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BEVEZETÉS 

Manapság az emberek forradalmi változások tanúi lehetnek. Új és újabb eszközök, 

találmányok, új energiaforrások, elemek születésének folyamata jelzi a főbb állomásokat. 

Századunkban a forradalmi változások egész sora zajlik a társadalomban, a tudományban és a 

technikában egyaránt. Az embertudatát az információk tömege ostromolja. 

A hagyományos társadalom átalakulásával nemcsak az életkörülményeink, de az 

értékrendszerünk is megváltozott. Rohanó világunkban egyre kevesebb idő jut 

gyermekeinkre, sokszor nemhogy játszani, de beszélgetni sincs időnk velük. A televízió, 

komputer térhódítása teljesen háttérbe szorította szokásainkat, népi hagyományainkat, 

melynek szerves részei a népmesék, népi játékok, mondókák megtanítása-melyek 

létfontosságúak a gyermeki személyiségfejlődés szempontjából-az óvodákra és az iskolákra 

marad. 

A hagyományos paraszti társadalomban a folklóralkotások jelentős helyet foglaltak el. A 

folklór alkotások között is fontos szerepe van a felnőttek gyerekeknek szóló alkotásai. A 

paraszti társadalomban fontos szerepe volt a legkisebbekhez szóló költészetnek. Bár a 

gyermek ebben a korban még csupán szemlélője az eseményeknek, a játék- a mondókák 

hallgatása, ismétlése, eljátszása-során vidám, közvetlen kapcsolat teremtődik kisgyermek és 

nevelője között. Fejlődik a gyermek képzelőereje, ismerkedik a környező világgal, a 

természettel, az évszakokkal, az állatokkal, az anyanyelvével, de legfőképpen a 

hagyományokkal. A dajkarímek felkészítik a gyermeket a másik gyermekkel 

valóegyüttjátszásra, a mese hallgatásra.  

Ezzel a dolgozattal szeretnék rávilágítani a jelen kor változásainak hiányosságaira. Arra 

hogyan változik az utóbbi időben a társadalom, a kisebb nagyobb közösségek, a család és 

azon belül a gyermekek helyzete. Válaszokat keresek arra, hogy miért fontos a hagyományok 

megőrzése, továbbadása gyermekeinknek. 
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I. AZ ÉLETMÓD VÁLTOZÁSAI A 19. ÉS A 20. SZÁZAD FORDULÓJÁN 

A dualizmus korában a társadalom jelentősen átalakult. Ennek fő jellemzője a polgárosodás 

volt. A másik fontos összetevő a technikai fejlődés által diktált életmódbeli változás volt. 

Igaz, az új találmányok áldásaiban nem részesülhetett mindenki, de hatásai alól senki sem 

vonhatta ki magát. Először az arisztokrácia, aztán a középosztály, majd a munkásság, végül a 

parasztság életvitele alakult át. A korszak sajátossága, hogy a korábban kevesek számán 

elérhető tárgyak, kedvtelések tömegessé váltak. A XX. század embere forradalmi változások 

tanúja. Új és újabb eszközök, találmányok, felfedezések, új energiaforrások születésének 

folyamata jelzi a főbb állomásokat. Ebben az időszakban forradalmi változások egész sora 

zajlik a társadalomban, a tudományban és a technikában. Az emberek tudatát az információk 

tömege ostromolja. Nő a művelődés iránti igény, fontos szerepet kap a tanulás. Atanulás 

fontosságának, az állandó önművelésnek a felismerése, az információéhség, új intézményeket, 

új eszközöket teremtett, melyek alkalmasak a műveltség, a művészetek, a gondolat 

közvetítésére [4:5]. 

A ma már mindennapi életünk részét képező eszközök - telefon, villamos. autó - az 

újdonság erejével hatottak, s alapvetően átalakították az emberek mindennapjait. A telefon és 

a tömegközlekedési eszközök megjelenésével a távolságok lerövidültek, az emberek la-

kóhelyüktől távolabb is vállalhattak munkát. A postai szolgáltatások olcsóbbá, így 

tömegesebbé váltak, a levelezés, a képeslapok küldése széles körben vált divattá. 

A közművesítés óriási változásokat eredményezett. A század elején még a kastélyokban is 

a cselédek által behozott mosdótál jelentette a tisztálkodás lehetőségét. A gyakori mosakodás 

így elképzelhetetlen volt. A vezetékes ivóvíz kiépítése forradalmasította a kérdést: a 

módosabb rétegek lakásaiban megjelentek a fürdőszobák. A csatornázás lehetővé tette az 

„angol" vízöblítéses WC elterjedését. Higiéniai szempontból ez óriási előrelépést jelentett. A 

fejlődés ütemével a kortársak nem voltak elégedettek: a bérházak olcsóbb lakásaihoz 

emeletenként csak egy WC tartozott. De mindennek két oldala van: a higiénia segített a 

járványok visszaszorításában, ugyanakkor megkezdődött az ivóvízkészlet szennyezése. 

A lakásviszonyokról sem lehet egységes képet adni, hiszen rétegenként óriási volt az 

eltérés, a tendencia mégis az egy főre jutó szobaszám emelkedése volt. Ez a 4-5 szobás 

polgári otthonok, s a szoba-konyhás bérlakásban zsúfolódó négy-öt munkáscsalád átlagából 

eredt. A táplálkozásban is jelentős változások zajlottak le. Az éhínségek megszűntek, ami 

természetesen nem azt jelenti, hogy mindenki jóllakhatott (erettsegisegedlet.blogspot. com). 

A középosztály és az alkalmazotti réteg létszámának növekedése, a munkásság 

munkaidejének csökkenése következtében beköszöntött a tömeges szabadidőtöltés korszaka. 

A XX. század elején megjelent a mozi. A mozijegyeket a kisfizetésű munkások is meg tudták 
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vásárolni, s így pillanatok alatt a tömegek kedvenc időtöltésévé vált. A későbbiekben 

megjelent a televízió, ennek a korszaknak az egyik nagy találmánya, ami a továbbiakban a 

még gyorsabb változások ösztönzője és egyben regisztrálója is lett [4:7]. 

A szabadidő megjelenésével általánossá vált a testedzés is. Úgy is, mint az egészséges élet 

része és úgy is, mint a szórakoztatás új módja. Tornaklubok alakultak, ahol az ifjúság 

sportolhatott. Terjedésüket elősegítene a testnevelés szerepének növekedése az oktatásban. A 

testedzéssel együtt megjelent a sportnak a szórakoztatóiparral rokon üzleti vonulata is: 

futballklubok alakultak, melyek városrészekhez, társadalmi csoportokhoz kötődtek. A 

szurkolók büszkén viselték csapatuk színeit és jeleit, s acsarkodhattak a riválisokra. 

Az üdülés nem volt új jelenség, az arisztokrácia már a XVI. században fürdőkbe járt 

kúrákra, pihenni. A közlekedés fejlődése, a szabadidő megjelenése és a jövedelmek nö-

vekedése révén a középosztály, a kispolgárság és a szakmunkások is bekapcsolódtak a 

turizmusba. A kispolgárok és a munkások turista egyesületei vasárnaponként kirándulásokat 

szerveztek a városok közelében fekvő hegyekbe. 

A századforduló irodalmi élete sokszínű volt: ekkor alkotott a múlttal összekötő Mikszáth 

Kálmán, a modern városi élet reprezentánsa. Molnár Ferenc és a korszak szülöttei, a Nyugat 

írói-költői: Ady Endre, Babits Mihály, Kosztolányi Dezső, Karinthy Frigyes. Juhász Gyula. 

Tóth Árpád. A korszakban a középosztály terebélyesedésével jelentős mértékben megnőtt az 

irodalom iránt érdeklődő közönség. Az érdeklődő olvasóközönség a nagy példányszámú sajtó 

és a bővülő könyvkiadás révén megélhetést biztosított az irodalmi élet szereplői számára. 

A polgárosodással új csoportok váltak az irodalom fogyasztóivá. Részben ők alkották a 

népieskedő, Petőfit utánzó költők és a nemzeti historizáló regények (legjelesebb képviselője 

Herczeg Ferenc) olvasóközönségét. A századelőn következett be a szakadás a kultúra tömeges 

fogyasztói és a magas művészet követői között. 

A századfordulón a történelmi stílusokkal, az azokat ötvöző eklektikával és döntő részben 

a tömegigényeket kiszolgáló giccsel szemben új művészeti irányzat alakult ki. A szecesszió 

harmonikus világ kialakítására törekedett az épületektől azok berendezésén át az egyszerű 

használati eszközökig. Az irányzat legjelentősebb alakja a festészetben Rippl-Rónai József 

volt. 

Az építészetben Lechner Ödön a szecesszió jegyében keleti motívumokat felhasználva 

kívánta megteremteni a nemzeti építészetet. Lechner inkább a külsőségekben igyekezett a 

magyar hagyományokat beépíteni, Kós Károly és nemzedéktársai már a népi építészetet 

próbálták dominánssá tenni (erettsegisegedlet.blogspot.com). 

 



8 

 

II. AZ ÉLETMÓD VÁLTOZÁSAI 1970- 2000 KÖZÖTT 

Az életmód és a mentalitás az 1970-2000 években gyökeresen megváltozott. Ezt a változást 

számos területen megfigyelhetjük, a gazdaság, az oktatás, a kultúra és a hagyományok 

területén egyaránt. A tudomány és a technika fejlődése egyre nagyobb változásokat hozott az 

emberek életébe. Megváltoztatta a szokásokat és az emberi viszonyokat egyaránt. Ezt a 

változást szeretném bemutatni ezzel az írással. Kutatásaimat az általam vizsgált időszakban 

Dercen községben végeztem. 

Dercen a Munkácsi járás egy közel háromezres lakosságú települése. Első ránézésre 

semmiben sem különbözik más faluktól, de ez koránt sincs így! Lakói beszédükben, egy-egy 

hagyományukban, a népi értékekhez, népművészethez való ragaszkodásukban is különböznek 

a többi kárpátaljai falutól s annak embereitől. Persze, a lehető legjobb értelemben véve. 

Nemzetiségét és anyanyelvi megosztottságát tekintve, a Munkácsi járás egyik legnagyobb, 

egy területen belül élő, magyar emberek lakóhelye. A faluban magyar nemzetiségűeken kívül, 

ukránok, oroszok is élnek. Ezek a nemzetiségek a vegyes házasságok révén kerültek be a 

településre. Míg a 1970-1980-as éveket nézve a vegyes nemzetiségű családok száma 

elenyésző volt, a 2000-eséveket tekintve egyre többen választanak ukrán vagy orosz 

nemzetiségű házastársat. A legtöbb ilyen esetben, a magyar közegbe bekerülő házasfél, többé-

kevésbé, megtanulja a magyar nyelvet, a későbbiekben pedig a gyerekek is magyarul 

beszélnek (F.I. 55éves tanár). 

A Munkácsi járás magyar falvainak lakói többnyire az északkeleti nyelvjárást beszélik. 

Dercen azonban kivételt képez ez alól. Míg előbbiben például az óu diftongust használják (két 

magánhangzó kerül egymás mellé), s úgy mondják, hogy jóu (jó) vagy lóu (ló), addig 

utóbbiban ez pont fordítva van. A magyar nyelvterületen ez ritka, csak a Mezőségben 

figyelhető meg. Ez valószínűleg azzal magyarázható, hogy itt letelepülő őseink csapatából 

kiszakadt egy darab, amelynek tagjai Dercent alapították, a többiek pedig egészen a 

Mezőségig vándoroltak. Ez a település tehát nyelvjárássziget. Jellemzi továbbá: a -hoz/-hez/-

höz rag helyett a -na/-ne használatos (pl.: nagyapámékna); a zárt „é” hang használata (nem 

édesanyám, hanem iédesanyám). Szóhasználatában is találunk érdekességeket: hórinka 

(hinta), pankuha (fánk), piroha (lekváros derelye), s a kedvencem: csutkóvillony (zseblámpa). 

Ahogy egy korábbi lapszámunkban is írtuk, a derceni kiejtés, sajnos, egyre inkább a köznyelv 

felé tendál, s valószínű, hogy hamarosan el is fog tűnni. A ludas ebben pedig nem más, mint a 

televízióban, a rádióban hallott nyelv használata. A folyamatra pedig természetesen a 

betelepült lakosok nyelvhasználata is kihatással van (karpataljainepfoiskola.com). 
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2.1. Építkezési szokások 

Dercen község a 1970-es 1990-esévek során nagyon sokat változott (1.sz. fotó),  megváltoztak 

az építkezési szokások, az épületek funkciója. Azokban az időkben sok lakóházat építettek. az 

új telkek kialakításakor nagy hangsúlyt helyeztek arra, hogy a lakóház megfeleljen a családok 

egyre növekvő igényeinek. Minél nagyobb volt a család annál több szobás legyen a ház „mert 

ha megnő a gyerek, legyen külön szobája”. Ha valaki új ház építésbe kezdett a tervezés és az 

anyag beszerzése után már csak a rokonokkal, barátokkal kellett tudatni hogy mikor kezdi az 

építkezést. Dercenbe ugyanis az volt a szokás hogy az emberek összefogással építették a 

házat. Nem kellet kéregetni az embereket hogy segítsenek. „ A mi falunkba sose híjtak az 

építkezéshez idegeny mestereket, mindig a rokonok jöttek segíteni. Vót úgy hogy 15-20-an is 

egyszerre. Az asszonyok főzték az ebédet, a vacsorát. Még ennivalóval is kisegítették a 

gazdasszonyt. Még a pulya is horta a sárt, a vályogot meg a téglát. Ha meg felhúzták a falat a 

ház egyik sarkára nagy karóra bokrétát meg rózsás kendőt raktak, hadd lássa az egész 

falu”(O. M. 71éves nő) – tudtam meg a falubeliektől. Ha felépült a ház, akkor következett a 

kút vájás és a gazdasági épületek építése. A kutat kézzel ásták, gyakran 25-30 mélyre is. 

Ezekben a munkálatokban is részt vett az egész rokonság és a barátok. 

Sajnálatos módon az 1990-es években végbement gazdasági válság idején leálltak az 

építkezések. Az emberek egyre többen kerestek megélhetőséget külföldön, egyre jobban 

eltávolodtak egymástól. Gyakran hónapokig voltak távol a családjaiktól. 

 

2.2. Mezőgazdaság 

A szovjet érában a derceni és a fornosi földműveseket tömörítő Új Élet Kolhoz a megye 

élenjáró gazdaságai közé tartozott. Különösen a gabonafélék termesztése, a dohánytermesztés 

és a jószágtartás terén értek el kiemelkedő eredményeket. „Kombájnosaink olyan jó hírnévnek 

örvendtek, hogy még Csehszlovákiába is hívták őket aratni éveken át”(I. Z.65éves férfi). A 

mezőgazdasági munkákban az asszonyok és a gyerekek is jeleskedtek. Ők gondozták a szőlőt, 

a burgonyát, a kukoricát és a dohányt is. Ezekben az időkben különösen nagy népszerűségnek 

a dohány megmunkálása, annak feldolgozása. A dohány ültetését már akkor is traktorral 

végezték, de onnan sem hiányozhattak az asszonyok. A törést, a fűzést és a simítást is az 

asszonyok és a gyerekek végezték. A gyerekek ilyenkor nem csak a munka folyamatát 

tanulták meg, de a hagyományokat is itt leshették el a felnőttektől. Voltak gyerek csoportok 

(lánkák) akik egy- két idősebb, tapasztaltabb taggal szekérre ültek és kimentek a mezőre, 

dohányt törni. „Én is egy ilyen lánkába jártam. Jóska bátyám volt a vezetőnk. 72 éves volt én 

meg 10. Munka közben olyan történeteket mesélt, amit ő vagy az ő nagyszülei megéltek, de 
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mindig csak akkor, ha kiértünk a sor végére. Ez volt a pihenő, így hát mindenki igyekezett 

minél hamarabb elvégezni a munkáját, gyakran még versenyeztünk is, hogy mihamarabb 

hallhassuk a következő történetet. Nem kellett minket noszogatni!” (I. I. 49éves nő) A 

mezőgazdasági munkákon kívül akolhoz keretén belül működött még a téglagyár, a varroda. 

és a fűrésztelep is. Itt is sok derceni embert foglalkoztattak. Sajnálatos módon a 1990-es évek 

elején, a kolhoz felbomlása során, ezek a munkahelyek megszűntek. A földeket felosztották. 

A földek magántulajdonba kerülésével az emberek is egyre jobban eltávolodtak egymástól. 

Mindenki a saját földjének a megművelésével volt elfoglalva, vagy máshol keresett 

megélhetőséget. Munkács közelsége jelentősen közrejátszott abban, hogy az itteniek a 

háztájiban megtermelt termékfelesleget régtől fogva a város piacán értékesítették. A több mint 

80 ezres lélekszámú Munkács primőr zöldséggel, burgonyával, tej és tejtermékekkel való 

ellátásában a falu jelentős szerepet vállal. A kollektív mezőgazdaság felbomlása után annak 

tagjai, illetve nyugdíjasai között felosztották a földeket 1,2 hektárjával. Felosztásra került a 

kolhozvagyon és a géppark is. Egyre több helybéli kezdett önálló gazdálkodásba. Az egyéni 

gazdaságok száma 2000-re elérte az 500-at. Igen sok derceni felismerte, hogy az adott 

helyzetben a legjövedelmezőbb ágazat a fóliás zöldségtermesztés. Az élelmes gazdák arra 

törekedtek, hogy a fóliaházakat ne csupán a kora tavaszi hónapokban használják ki, hanem a 

nyárvégi, őszi hónapokban is. Ilyenkor hidegtűrő zöldségeket: retket, petrezselymet, salátát, 

hagymát neveltek. „1986-ban egy melegházunk volt, de még a faluba is csak 9- 10” (F. S. 

70éves nő). A 2000-es évekre ez az ágazat annyira kifejlődött, hogy már minden gazdaságban 

3-4 fóliában termeltek zöldségféléket. A családi gazdaságok egyre nagyobb mértékben való 

fejlődése kihatással volt a közösségi életre is. A gazdaság növekedésével egyre kevesebb 

idejük maradt a társadalmi életre, a családok egyre inkább elszigetelődtek egymástól. 

 

2.3. Zöldségek tárolása télire 

Míg a 1970-es években a családok csak a háztáji földjeiken (15-20 szotek) gazdálkodtak, a 

zöldséget télire vermekben, itt-ott pincékben tárolták. „Vájtunk a kertbe egy 2-3 méter 

átmérőjű 1 méter mély kör alakú gödröt, kibéleltük vastagon szalmával. Erre az ágra raktuk a 

krumplit, a murkót, a céklát, a karalábét egy kupacba, majd betakartuk vastagon szalmával 

meg fődvel, oszt utána körbeállogattuk tengeri kóróval. Így tartottuk a télire valót. Télen kis 

lyukat vájtunk a verem ódalán , úgy szedtük ki apránként a ződséget.”(G. I.77éves nő) 

A 1980-1990-es években, a technika fejlődésének köszönhetően, megváltoztak a tárolási 

szokások is. A hűtők, fagyasztóládák megjelenésével az emberek már nem készítettek 

vermeket. a nagyobb mennyiségű zöldségeket pincékben, fagyasztóládákban tárolták. 
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2.4. Állattartás, disznótor 

Dercenbe az állattartásnak is meg volt a maga hagyománya. Nem volt olyan porta ahol ne 

tartottak volna legalább egy tehenet, egy vagy több hízónak való malackát és számos szárnyas 

jószágot. „Nálunk akinek nemvót legalább egy disznója levágni télire, azt lusta embernek 

tartották. Ezért nem is nagyon akadt a faluban ilyen porta.”(B.M.73éves nő) 

Dercenbe nagy hagyománya volt a disznóvágásnak is. December elején ha beállt hideg, 

megkezdődtek a disznótorok hogy mire elérkezik a Karácsony, ne hiányozzanak az ünnepi 

asztalról a húsból készült finomságok. A 1970-es években a disznótorok hajnali 4-5 órakor 

kezdődtek, de nem azért hogy minél hamarabb a végére érjenek, hanem azért mert akinek a 

disznaja elsőnek visított aznap arra a gazdára mondták hogy ügyes. Hajnalban összegyűltek a 

szomszédok, sógorok hogy megfogják a disznót. Olykor 10-15 felnőtt férfi is összejött. 

mustrálgatták a disznót, majd eldöntötték ki hol fogja meg. Aki nem fért a disznó közelébe, az 

is ott tolongott körülötte. Ezután jött az áldomás és az állat dicsérgetése, milyen nagy, húsos-e 

vagy zsíros. „Nálunk benzines perzselővel perzselték a disznót, majd meleg vízzel addig 

mosták, kefélték amíg aranysárga nem lett.” (K. B.54éves férfi) A férfiak dolga volt a disznó 

bontása is. Az asszonyok készítették a hurkának valót, főzték a belsőségeket, tisztították a 

belet. Közben készült a finom disznótoros ebéd is. „Nálunk nem múlhatott el disznótor 

toroskáposzta, frissen sült hús és hajaskrumpli nélkül”(M.P.68éves nő). Ebéd után jött a 

munka java, a férfiak töltötték a kolbászt, a hurkát, sózták a húst és a szalonnát, hogy két 

héttel később kifüstölhessék. Az asszonyok készítették a több fogásból álló vacsorát. Mivel a 

vacsorára 20- 30 férfi volt hivatalos, a húslevest 40-50 literes fazékban főzték. Este, amikor a 

terített asztalhoz ült a szomszédság, sógorság férfi tagjai az asszonyok feltálalták a húslevest, 

„krumplipuliszkát” sült hússal kolbásszal, majd következett a frissen főtt hurka. 

Az ilyen vacsorák gyakran éjfélig tartottak. Ilyenkor az idősebb férfiak megbeszélték a 

gazdaságban felmerülő gondokat, tapasztalatokat cseréltek, daloltak és régi történeteket 

meséltek. 

Mivel az asszonyok és a gyerekek otthon várták a családfőt, a gazdasszony minden 

férfinek kóstolót „lesit” csomagolt a vacsorából és azzal bocsátották haza a vacsora 

vendégeket. 

A 1990-2000-es évekre már ezt a hagyományt is szinte elfelejtették az emberek. „Elhívják 

a hentest, délre mindent elrendez,hús a hűtőládába, kolbász betöltve, hurka kifőve és 

mindenki mehet a dolgára.”(B.P.47éves nő) 
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2.5. Pokrócszövés 

Dercenben nagy hagyománya volt, s ma is foglalkoznak még néhányan pokrócszövéssel (2.sz. 

fotó). Ilyen például Bakos Erzsébet is, aki elmondta: 

– Már otthon, édesanyámmal is szőttünk pokrócot, úgy 15 éves koromtól kezdve, de évente 

csak kettőt-hármat. De ahogy férjhez mentem, már szinte szakmaszerűen csináltuk, minden 

héten, mert annyi rongy volt nyírva. Anyósom anyósával dolgoztunk sokat ketten. Ő nyírta a 

rongyot, nekem csak össze kellett kötözni, gombolyítani, szőni. Három-négy nap alatt 50 

méter pokróc is elkészült. És volt is, aki megvegye, mert sokszor alig érkeztünk elindítani, 

már jöttek is érte. Egy falubelink megvette tőlünk és vitte tovább úgy, ahogy mi 

megcsináltuk. Öt évvel ezelőtt hagytam abba a szövést. Dercenben, aki akarta, az megtanulta. 

Elment másnál, megnézte, megmagyarázták neki, és az ember már tudta is. De a mostani 

fiataloknak már nem kell. Csak a korombelieknek. 

– Már kicsi koromban megtanultam szőni, édesanyámtól – mesélte Bíró Ida. – Szegények 

voltunk, hát szőttünk, aztán eladtuk, amit megcsináltunk. De később sem hagytam abba. 

Rongyom akadt mindig, mert ideadták nekem a régi ruhákat, amik már nem voltak divatosak. 

Én meg megrongyolgattam, megszőttem. Még most is szövök, de már csak vagy öt vető 

köztöt, ha meg tudok csinálni egy nap. Az 4 méter pokróc. 74 évet betöltöttem. Már csak 

ennyit tudok. Meg is veszi, akinek kell a szőnyeg mellé. 

 

2.6. Derceni kismesterségek hagyományai 

Darcsi Gyula sokáig gyűjtögetett különböző régiségeket a faluban. Legalábbis azt, ami a népi 

tárgyi kultúra darabjaiból még megmaradt. 

– Amikor Ungváron szerveződött a skanzen, teherautószámra hordták ki a faluból a 

régiségeket, a lámpáktól a különböző kerámiákig mindent. De nem is oda kerültek végül. 

Annyi régiség volt itt, hogy abból helyben lehetett volna nyitni egy falumúzeumot. De 

akkoriban még nem értékelték ezeket a dolgokat az emberek. A 1960-as években a falu 

átépült. Volt olyan év, hogy 30 új házat építettek. Akkor pedig 30 régi ház padlásáról került 

minden a szemétbe. Én már csak a maradékot gyűjtöttem össze, mert ami igazán értékes volt, 

azt elvitték. Engem leginkább a régi függőlámpák érdekeltek. Össze is gyűjtöttem 35 darabot. 

De ezek már csak morzsák. 
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Darcsi Gyula a régiséggyűjtésen kívül makramézással is foglalkozik. Otthonában jól 

megférnek egymás mellett azok a bizonyos morzsák, a régi lámpák, korsók, edények, s a saját 

készítésű, fonott dolgok – valami régi, valami új. 

Kopasz Bertalan is kedveli a régi dolgokat. De ahogy elmondta, Darcsi Gyulához 

hasonlóan, már nem sok mindent talált a faluban, amikor keresgélni kezdett. Gyűjteménye 

egyik legrégibb darabja egy az 1900-as évek elején készült petróleumlámpa, melyet saját 

maga restaurált, s ma használatban is van otthonában. A régi lámpán kívül bútordarabot, 

nevezetesen egy komódot is restaurált. A hobbiszinten zajló régiséggyűjtés mellett 

asztalossággal is foglalkozik, saját részre. Ahogy elmondta, annak idején, amikor építkeztek, 

sokat kellett várnia, hogy az asztalos elkészítsen egy ajtót, ezért inkább befejezte ő maga a 

munkát. Emellett ablakot, ágyat, egyéb bútorokat is készített, melyek között, hobbijához 

kapcsolódóan, régi stílusú is akad. 

BiróJános valaha hordókészítéssel foglalkozott. Elmondása szerint ma már azonban nincs 

rá akkora igény. 

– Apám foglalkozott kádármesterséggel. A legnagyobb hordó, amit készített, 3500 literes 

volt. Régebben nagy kereslet volt rá, érdemes volt csinálni. De ma már nem, mert inkább a 

műanyag hordót veszik, pedig egy rendes fahordó, ha jól meg van csinálva, 2-3 emberi életet 

is kibír. Készíteni nem szoktam új hordókat, mert nem nagyon lehet eladni, de javítani 

szoktam. Kijavítom a feneket, átcsinálom az abroncsot, ami épp kell. 

Király Gusztáv a kovácsmesterség egy újszerű módját űzi. 

– A valódi szakmám hegesztő. 1987-ben tanultam ki Munkácson, az 5. sz. szakiskolában. 

Amikor elkerültem katonának, akkor is ezzel foglalkoztam. Utána is folytattam a szakmám, 

2006-ban pedig elkezdtem „kovácsolt” dolgok készítésével is foglalkozni. Viszont én nem 

kovácsolom a vasat, hanem hidegen tekerem: birkózok a vassal. Ebben az a legnehezebb, 

amikor görbülő figurákat kell elkészíteni, s egyformára se könnyen sikerül két dolog. A 

rajzolással is van gond néha, ha nem akarnak összejönni a minták. Olyan ez, mint a festés: ha 

megvan az ihlet, akkor a többi már hamar jön, ha viszont nincs, akkor nem megy semmi. 

Néha több napig is eltart, mire megrajzolok valamit. Aztán, ha elkészül, lerajzolom a mintát a 

földre, megmérem, s indul a munka. Ma már egyszerűbben megy az ilyesmi, mint régen, 

amikor jóformán csak kalapács, üllő, meg fogó volt. De kell azért hozzá fantázia és rajztudás 

is. 
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Király Gusztáv ma már nem egyedül dolgozik, hiszen fia, Zsolt is besegít neki a munkába. 

Pontosabban, egymásnak segítenek, hisz ma már a tanítvány is elvállal egy-egy munkát. De a 

mester segítsége azért még elkél. 

2.7. Kultúra 

Szabó Gyula egy több évtizedes zenei múlttal rendelkező egyénisége Dercennek, aki 

számtalan helybéli fiatalt tanított már meg muzsikálni, ezzel is ápolva zenei örökségünket (3. 

sz. fotó). 

– Fiatal koromtól zenélek. Tangóharmonikán és hegedűn is tanultam zeneiskolában. 

Tizennégy éves voltam, amikor már zenekarban, az Orionban játszottam. Akkor, 1968-ban 

játszottam először lakodalomban. Néhány évvel később kezdtem el zenét tanulni, s 1976-ban 

végeztem is Ungváron, a zeneművészeti szakközépiskolában karmester és szolfézs szakon. 

Elméleti tudnivalókat is tanultam a különböző hangszerekről, így, ha kellett, szaxofonztam, 

hegedültem is. Az iskola után fél évet a megyei filharmóniában dolgoztam énekkari 

szólistaként, majd hazajöttem, és zenekarvezető lettem a helyi kultúrházban. Iskolásokat 

tanítottam. Volt egy 11 tagú citerazenekarunk, amelyhez később új tagok, új hangszerek 

csatlakoztak. Színre vittünk táncokat is, s 1980-ban az addig Derceni Ének- és Táncegyüttes 

néven szereplő, Gyöngyösbokrétává átkeresztelt csoporttal kiváló minősítést értünk el népi 

együttesként. Színpadra vittük a fonót, később a lakodalmast is, de voltak énekkari számaink, 

táncaink is. Emellett vezettem fúvós zenekart, és nagyon sok lakodalomban is zenéltem. Az 

egyik vőlegény unokájának is játszottam az esküvőjén. Mikor megalakultak Magyarországon 

az Illés és az Omega zenekarok, s elkezdődtek a táncdalfesztiválok, elkezdtük azokat a 

zenéket játszani. Valójában így szorult ki a népzene a lakodalmakból. 2003-ban nyugdíjba 

mentem, s csak ritkán muzsikáltam. Néhány évvel ezelőtt tértem vissza a zenei pályára. 

Kaptam néhány órát az iskolában, hogy zenészeket neveljek. Mindenkinek javaslom, hogy 

tartson egy kis szünetet, ha szükségét érzi. Pihenjen meg, s így újra lehet kezdeni. 

Amiről Dercen igazán és méltán híres, az az, hogy itt „teremnek” a kárpátaljai 

Gyöngyösbokréták (4-5.sz. fotó). 

A derceni Gyöngyösbokréta Népi Együttes 1975-ben alakult meg. Megalakulásában nagy 

szerepe volt Szávina Ilonának, a helyi kultúrház akkori vezetőjének. Fennállása óta aktívan 

működik is, megszakítás nélkül. 2005 óta a Korolovics házaspár, Zsolt és Valéria vezetik. 

Előbbi a koreográfiával, utóbbi az együttes irányításával foglalkozik inkább, de, ahogy azt 

Valéria elmondta, közös munka folyik, az együttes minden ügyes-bajos dolgával, s az 

anyaggyűjtéssel is közösen foglalkoznak. A csoport jelenleg 40 taggal működik, beleértve a 

táncosokat, a zenészeket és az énekkar tagjait is. A zenészekkel ismét Szabó Gyula 
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foglalkozik. Ahogy azt Korolovics Valériától megtudtuk, nehéz munka az övék, hisz minden 

alkalommal, amikor egy korosztály tagjai tanulmányi okokból nem tudnak már részt venni a 

munkában, újra kell kezdeniük. Ennek ellenére folyamatosan igyekeznek érdemi munkát 

végezni, tudományukat magas szinten közönség elé vinni, valami maradandót mutatni. 

Különböző tájegységek táncaival foglalkoznak, s ma is kedvelt és népszerű kínálatukban a 

derceni lakodalmas, amely egy nagyobb hangvételű színpadi műsor, melyben minden tag 

részt vesz, különböző lakodalmas rigmusokat, vőfélyverseket, táncokat tartalmaz (6-7. sz. 

fotó). 

Több mint 30 éve tartó folyamatos munkája elismeréseként a néptáncegyüttes megkapta a 

Külhoni Magyarságért Díjat. 

Az egykori értékek sok-sok darabja ugyan örökre elveszett Dercenből, kívánjuk, hogy ami 

még megvan, s ma is él, az sokáig virágozzék, s sokáig teremjen még bokréta ebben a kicsit 

más faluban. 

 

III. A GYEREKEK ÉLETMÓDJÁNAK VÁLTOZÁSAI 

A gyerekek és a felnőttek élete, tapasztalatai, tevékenységei egyre kevésbé különböznek 

egymástól. A gyerekek mind fiatalabb korukban váltanak „felnőttes” életmódra az élet 

számos a szakemberek és a közfelfogás egy bizonyos életkor alatt nem tartott elfogadhatónak. 

A területén, egyre gyakrabban szereznek olyan tapasztalatokat, amelyeket a korábbi  

évtizedekben gyermekfelfogásban bekövetkezett változásokat többen is regisztrálták. A 

megváltozott gyermekfelfogást és gyakorlati következményeit sokan összefüggésbe hozzák a 

gyerekek egyre gyakrabban panaszolt kezelhetetlenségével, magatartási problémáival, 

pszichoszomatikus betegségeivel. Garbarino, a gyerekekkel szembeni visszaélések amerikai 

szakembere egyenesen úgy véli, hogy a valódi gyerekkor lassan kevesek luxusává válik. 

CarletonKendrick, az Egyesült Államok egyik népszerű nevelés-szakértője internetes 

folyóiratában arról számol be, hogy a rendelőjében megjelentek a felnőtt módra kiégett, csak a 

karrierjükre gondoló A típusú felnőttekre emlékeztető gyerekek, akik változatos 

pszichoszomatikus tünetekről, fejfájásról, emésztési zavarokról panaszkodnak. A 

pszichológus 8-10 éves páciensei félnek bevallani a szüleiknek, ha nem töltöttek legalább 4 

órát a műkorcsolyapályán, vagy attól rettegnek, hogy az iskolában rosszabb minősítést 

kapnak, ha nem voltak elég ideig a röplabda edzéseken. A pszichoterapeuta a gyerekek és 

tizenévesek állapotromlásának aggasztó tüneteire hívja fel a figyelmet: a tizenévesek körében 

az elmúlt 20 év során megháromszorozódott az öngyilkosok száma, lányok százezrei esnek 

teherbe és gyakran gyereket is szülnek tizenéves korukban. Már 10-12 éves lányok 
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fogyókúráznak, és a sokszorosára növekedett a gyerekek és fiatalok erőltetett sportedzések 

közben elszenvedett sérüléseinek előfordulása. A rendkívül kedvezőtlen körülmények közé 

tartozik, hogy gyerekek milliói szednek naponta gyógyszereket, hogy kezelhetőbbé váljanak 

otthon és az iskolában.  

     Más szerzők arra az álláspontra helyezkednek, hogy a gyerekek és a felnőttek élete közötti 

határmezsgye lebomlásával a gyerekek társadalmi helyzete kedvezőbbé vált. Például a 

sztártudós David Buckingham álláspontja szerint a védett gyerekkor végérvényesen és 

visszavonhatatlanul eltűnt – erre akar utalni könyvének provokatív címe, „A gyermekkor 

halála után”. Ő a gyerekek még erőteljesebb „felnőttesítésében” látják a megoldást. 

Buckingham például azzal a javaslattal él, hogy a médiaártalmak elkerülése érdekében 

lehetővé kell tenni a gyerekek számára, hogy maguk alakítsák a nekik szóló műsorokat, és 

egyáltalán: bővíteni kell azt a társadalmi teret, amelyben közvetlen befolyásuk megnyilvánul. 

A gyermekekkel való bánásmódban, a gyermekfelfogásban az elmúlt évtizedekben 

tapasztalható változás nem spontán ment végbe, hanem szorosan összekapcsolódik a 

posztmodern társadalmi folyamataival. A globalizáció által teremtett „tömeg-

világtársadalom” jelensége, amelynek következtében a politikában és a gazdaságban egyre 

inkább háttérbe szorulnak az antropológiai szempontok, az egyének, csoportok sajátosságai. 

Ez a jelenség bemutatható az egyébként a gyerekkor leértékelődésével szorosan összefüggő 

„egész életen át tartó tanulás” programján keresztül. Az utóbbi ugyanis azzal függ össze, hogy 

a jelenlegi gazdasági körülmények között emberek tömege kényszerül folyamatosan 

változtatni a munkáját, foglalkozását. Függetlenül attól, hogy ez nyilvánvalóan kizárja az 

alapos szaktudást és a munkával való azonosulást, az egyének számára is súlyos veszteséget 

jelent. A modernizáció identitásfogalmához ugyanis hozzátartozott a tanult szakma, a 

foglalkozás, a munka évszázadokon át a társadalmi integráció alapeleme volt, és nem világos, 

mi fogja helyettesíteni. Az emberek és csoportjaik vágyainak, szükségleteinek, törekvéseinek 

figyelmen kívül hagyása, egyszóval az antropológiai szempontok iránti érzéketlenség 

magában foglalja a gyerekek igényei és érdekei iránti közönyt is [2:21]. 

     A másik fontos társadalmi körülmény, hogy az élet mind több területén piaci jellegű 

mechanizmusok válnak uralkodóvá, a társadalmi integráció legfőbb mechanizmusát a 

fogyasztás jelenti. Ez alól, mint tapasztalhatjuk gyerekek sem kivételek, annak ellenére, hogy 

ők maguk nem rendelkeznek a fogyasztáshoz szükséges eszközökkel. 

 A globalizációs hatások és a gazdasági – kereskedelmi szempontok előtérbe kerülése 

alapvető szerepet játszik a gyerekek korai felnevelkedésében, az életkori és egyéb 

antropológiai különbségek iránti érzékenység csökkenésében. Ugyanakkor az elmúlt mintegy 

másfél évszázad során széles körben elfogadottá vált az az alapelv, hogy a gyerekeket 
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megilleti a védelem és a különleges bánásmód. Ám azok a feltételek, amelyek között ma a 

gyerekek nevelkednek és élnek, még a fejlett országokban is mind kevésbe veszik figyelembe 

a gyerekek különleges tulajdonságait A gyermekek nevelését, oktatását és védelmét végző 

intézmények – ide értve a családot - egyre kevésbé képesek megfelelni a feladatuknak. 

Alapvetően fontossá vált, hogy alaposabban is megismerjük a gyerekek mindennapjait alakító 

körülményeket, mint ahogyan az is, hogy lássuk ezek mögött a lényeget.  

A gyerekben tehát minden népcsoport saját maga folytatását, a jövő letéteményesét látja, 

aki arra hivatott, hogy a szűkebb közösségen, a családon belül felnőve elsajátítsa annak 

kultúráját, azokat a hagyományokat, normákat és értékeket, amelyeket az adott közösség a 

csoport megmaradása szempontjából értékesnek tartott, hogy felnőve maga is a kultúra 

hordozója és továbbadója legyen [7:7]. 

 

3.1. Felnőttesen, felnőttek között 

Az elmúlt mintegy másfél évszázad során fokozatosan elkülönült egymástól a felnőttek és a 

gyerekek élete. A polgárosodást megelőzően még a jómódú arisztokrácia gyermekeinek sem 

volt külön szobája, a gyermekszoba XIX. századi találmány. Ennél is rövidebb múltra 

tekinthetnek vissza a városi – falusi játszóterek. Néhány évtizeddel ezelőtt sötétedés után csak 

a legritkább esetben találkozhattunk az utcán 10-14 évnél fiatalabb gyerekekkel és 

gyakorlatilag elképzelhetetlen volt, hogy a szülők magukkal vigyék a gyerekeiket 

munkahelyükre, a tárgyalásaikra, vásárolni, vagy a könyvtárba.  Az elmúlt mintegy másfél 

évtizedben a mindennapok gyakorlatában lényegében egyre inkább felszámolódnak azok az 

elkülönült terek, amelyekkel korábban a felnőttek, illetve a gyerekek rendelkeztek. A 

folyamat a családi otthonokban is észlelhető: a fejlett országokban a viszonylag tehetős 

népesség körében jóval több gyereknek van saját szobája, mint ötven évvel ezelőtt. A mai 

családokban azonban a kisgyermekek gyakran a lakás minden helyiségét birtokba veszik, nem 

kímélve a lakberendezést és a felnőttek használati tárgyait, valamint sajnálatos módon egyre 

gyakrabban veszélybe sodorva saját testi épségüket [15:100-102]. 

     A járni éppen megtanult, óvodás, kisiskolás gyerekek egyre nagyon számban vannak jelen  

a vendéglőkben, munkahelyeken, nem is beszélve a bevásárlóközpontokról, amelyek tele 

vannak a gyerekeiket kocsiban toló, kézen fogva vezetgető szülőkkel. A vendéglők egy része 

magas gyermeküléseket szerzett be. Kérdés, hogy ezt vajon gyerekbarát megoldásnak lehet-e 

tekinteni, hiszen a gyerekek 6-7 éves koruk előtt rosszul viselik, ha hosszú ideig kell egy 

helyben üldögélniük, és a vendéglői étkezés a legkevésbé sem szórakoztató a számukra. 

Hasonló a helyzet azokban az esetekben, amikor az anyák magukkal viszik a gyereküket, 
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amikor dolgoznak, vásárolnak, vagy kozmetikushoz mennek. Természetesen vannak 

kényszerhelyzetek, de nyilvánvaló, hogy ma az esetek igen nagy részében egyszerűen „trendi” 

mindenhová elvinni a gyereket, ahol egészen biztosan nem érzi jól magát. Mindez nem a 

gyermeki emancipáció fejleménye, a gyerekek állandó jelenléte sokkal inkább a felnőttek 

növekvő kényelemigényének, az alkalmazkodás és a lemondás elutasításának tudható be. A 

kisgyerek fokozott alvásigénye, a rendszeresség és biztonság feltételeinek megteremtése 

megkövetelné, hogy a felnőttek ennek megfelelően alakítsák ki a környezetet és saját 

életrendjüket. Ez azonban nem felel meg a fogyasztói életmódban mind a materiális feltételek, 

mind a domináns ideológiák által elősegített, a vágyak és igények azonnali kielégítésére 

törekvő mentalitásnak. 

     Jellegzetesen tükröződik a gyermekfelfogás átalakulása a kisgyermekekkel való totálisan 

megengedő bánásmódban. A korlátozás hiánya részben abból fakad, hogy a szülők gyakran 

jóval komolyabb szándékokat, célokat tulajdonítanak a gyereküknek, mint amit az életkora 

lehetővé tesz. A szélsőséges engedékenység nemcsak azért kárhoztatandó, mert a 

kisgyereknek határozottan szüksége van korlátozásra és mert veszélyes helyzetek 

kialakulásához vezethet, hanem azért is, mert általa a szülők gyakran elhárítják a felelősséget, 

ha arról van szó, miért eszik a gyerekük mértéktelenül, vagy miért nézi órákon át a televíziót: 

ők valójában nem tettek mást, csupán, mint más helyzetekben is,  teljesítették a gyerek 

kívánságait [17:80-91]. 

3.2.Kisbabák a nyilvánosság előtt 

A változó gyerekfelfogás egyik figyelemre méltó fejleménye, ahogyan a gyerekek ma jelen 

vannak a nyilvánosság terében. Az a gyerekkortörténész, aki a kétszáz év múlva akarja 

megismerni a XXI. században élt gyerekek életét, sokkal könnyebb helyzetben lesz, mint 

hasonló érdeklődésű mai kollégái, az internet ugyanis tele van szórva bébifotókkal, kisbabák 

százai „számolnak be” életük folyásáról. Természetesen a szülők szólalnak meg helyettük. A 

szülők talán maguk is úgy érzik, mintha a gyerekek maguk vennének részt a „társadalmi 

diskurzusban”, miközben a valóságban éppenséggel nem a saját döntésük folytán válnak 

széles körben ismertté kisgyermekkoruk eseményei, fényképük, szokásaik. 

Majd később ők lesznek azok, aki hatalmas ajándékcsomaggal mennek évzáróra, hogy az 

óvónéni, tanítónéni  is megkülönböztetett figyelemmel kezelje őket. Ők lesznek azok, akik a 

Szülői Munkaközösség tagjaként az iskolai jelmezbálon is bundáznak, csakhogy az ő 

gyerekük nyerjen. Ezekből a gyerekekből lesznek azok, aki kiközösítik a többi kislányt, mert 

nincs Barbie-ja, pörgős szoknyája, vagy rózsaszín hajgumija.  
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3.3. Játékszerek, játékeszközök 

A gyermekjátékok a kultúrtörténet értékes darabjai, amelyek sok mindent elárulnak a korról, 

amelyben készültek. Az elmúlt évtizedekben például feltűnően megváltoztak a játékboltok: a 

valamikor minden főúton létező szellős üzletek, amelyekben életkor szerint csoportosították a 

játékokat, bezártak. A mai játékboltok zsúfoltak, lépni sem lehet bennük és már nem 

találkozunk az életkori sajátosságokban tájékozott eladóval. A fejlesztés a játékgyártásban is 

megjelent: a boltok egy része „korai tanulási központtá” nevezte át magát. A játékokon, a 

plüssállatoktól a játék-laptopig egyre gyakrabban találunk cédulákat, amelyek eligazítanak, 

hogy a gyerek melyik képességének fejlesztését célozzák. A játék-katalógusokban se szeri, se 

száma a fejlesztő játékoknak, amelyek között természetesen jónéhány hagyományos játék 

található: fűző, puzzle, kirakós játék, igen borsos áron. Lehet kapni a gondolkodást, a 

memóriát, a társas kapcsolatokat és a kommunikációt fejlesztő játékokat, szókincs-bővítő CD-

t valamint állítólagosan az érzelmi feldolgozást elősegítő képeslap-gyűjteményt is. 

Vásárolható tanító kutyus 1-3 éves gyermekek számára: a kutyus gombnyomásra énekel és 

verseket mond.  

     Kapható robot, amely „ábécét, számokat és formákat tanító játék , szintén 1 éves kortól.  

Két éves kortól tanuló zeneszéket kínálnak, amely ABC-re, szinekre, számokra és formákra 

tanítja a benne ülő gyereket, miközben oktató dalt is énekel. A tanuló csiga ugyanennek a 

korosztálynak betűket, színeket és ok-okozati összefüggést tanít. Az aktív babacenter saját 

leírása szerint lábakon álló kis kert, szétszedhető darabokkal, 12-24 hónapos korig, a színes 

műanyag darabok azonban semmilyen valóságos tárgyra nem emlékeztetnek. 3 éves kortól 

már bébi őslényeket – brontoszauruszt, triceratopszot, valamint rázással mozgásba hozható 

autókat és repülőket kínálnak a gyerekeknek. A játékok színvilága is jellemzően 

megváltozott: a gyerekek által kedvelt pasztellszineket harsány neonszinek váltották fel. 

Egyre nyilvánvalóbb, hogy a játékgyártók szeme előtt nem a gyerekek, hanem a szülők 

lebegnek, akik többnyire meg vannak győződve róla: a játékokat szakemberek tervezik, akik 

pontosan tájékozottak benne, mit kell tudnia egy adott életkorú gyereknek. 
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IV. A JÁTÉK SZEREPE A MAI GYEREKEK ÉLETÉBEN 

Az emberi élethez elválaszthatatlanul hozzátartozik a játék, a kisgyermeknek pedig fő 

tevékenységi formája. Gazdagon hullámzó érzelmi világát, képzeletét viszi bele játékaiba, 

amelyek egész lényét betöltik. Bár a kisgyermek ebben a korban még csupán szemlélője az 

eseményeknek, a játék- a mondókák hallgatása, ismétlése, esetenkénti eljátszása- során 

vidám, közvetlen kapcsolat teremtődik kisgyermek és nevelője között. A mondókák 

ismételgetésével fejlődik a gyermekek képzelőereje, ismerkedik a környező világgal, 

gyarapszik a szókincse [8:3]. 

A játék iránti szeretetszületéskor jelentkezik és végig kíséri az embert az egész élete során. 

A játék az ember első olyan tevékenysége, amelynek rendkívül fontos szerepe van a 

személyiség alakulásában, formálásában. A pedagógia a sokoldalúan fejlett egyéniség 

kialakulásának egyik fő alapozó eszközét látja a játékban, különösképpen a mozgásos játékok 

sokféleségében. 

A kisgyermeket a felnőtt tanítja meg játszani. A felnőtt adja a keze ügyébe az első 

játékokat, a későbbiekben is rendszerint a felnőttektől kapja. A felnőtt által kezdeményezett 

közös játéktól jut el az önálló játékig, a saját maga kialakított, kitalált változatokig. Elérkezik 

az igazi együttműködésig a társakkal, majd a nagyobb közösségekkel. 

A játékban számos nevelési lehetőség van, amit nem szabad kihasználatlanul hagyni. 

Tapasztaljuk, hogy a játékban a vidámság, az örömérzés, a felszabadultság mellett olykor 

előfordul a sikertelenség okozta negatív érzelem, a düh, a sírás, az elégedetlenség. A gyermek 

rendszerint még sikertelenség esetén is hajlandó újrakezdeni a játékot, abban a reményben, 

hogy sikeres lesz a tevékenysége. A gyermek érzelmi, értelmi sajátosságaiból fakadóan 

adódik a játszani vágyás, ez spontánmódon akkor valósul meg, ha a felnőtt valami okból nem 

segít. Az viszont tényként állapítható meg, hogy a szülők és a pedagógusok együttes 

munkálkodása révén a játék felhasználásával a gyermek értelmi, érzelmi és testi fejlődése 

nagymértékben fejleszthető. A játék és a gyermek pszichikuma egymással kölcsönhatásban 

fejlődik [11:9]. 

A játékos tevékenységben, versengésben fejlődnek a gyermekmozgáskészségei,miközben 

megismeria környező világot, benne társait és saját magát. A játékban kialakult emberi 

kapcsolatok és viselkedésformák szokásokká, magatartásformákká alakulnak. A mozgásos 

játékokkal előnyösen biztosítható az életkori sajátosságoknak megfelelő képességfejlesztés. A 

játék során a gyermek mozgáskészséget sajátít el, fejlődik ügyessége, önálló gondolkodása és 

döntéshozatala. A játék mindig értelmi, gondolkodási folyamatokkal jár. A gondolati 

megoldásban előnyös szerepet kapnak a korábbi tapasztalatok, az átvihető elvek és 

törvényszerűségek. A játék sokféleképpen és ütemben fejlődhet. Ha biztosítva van a 
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megfelelő körülmények együttes hatása (gyermeki testnevelés, tapasztalat, játéklehetőségek, 

pedagógus és szülői irányítás) akkor jó irányba és ütemben fejlődik [1:10]. 

A gyermeki játékot több tudomány is tanúlmányozta(művelődéstörténet, néprajz, 

szociológia, pedagógia stb.) 

A játék régmúlt idők óta fontos szerepet játszott a nevelésben. Őseinket a nomád életmód 

arra kényszerítette, hogy a harci mozdulatokat, akarati jellemtulajdonságaikat már 

gyermekkorban elsajátítsák. Néprajzkutatóink által feltárt ősi, hazai gyermekjáték a 

„hajítófajáték”. Ebben a játékban a korabeli gyermeknek a madárvadászatra emlékeztető 

hajítófával kellett eltalálni a feldobott célfát. Ez idő tájt a gyermekek szórakoztató 

tevékenységében a nyilazás, vívás, birkózás, kőhajítás,pályafutás, vadászat szerepelt. A 

gyermekek játékaikban is utánozták a felnőttek munkavégzését. Általában maguk neveztek ki 

szimbolikusan egy-egy tárgyat munkaeszköznek, s azzal eljátszották az utánzott 

munkatevékenységet. Ezeket a játékeszközöket ma már egyáltalán nem készítik maguk a 

gyermekek. A munkavégzést utánzó játékok eszközei ma már inkább a boltban vásárolt 

játékok [7:123]. 

Az első játékkal kapcsolatos írott feljegyzés 1450-bőlvaló. A XVI. században már 

jelentkeznek az első határozott pedagógiai kísérletek a játék, a testgyakorlás bevezetésére. 

A XVII. században már jelentős szerepet kapott Apáczai Csere János és Johannes Amos 

Comenius nevelési elvei és gyakorlatai között a játék. 

 

4.1. A játék fogalma 

Mit is nevezünk játéknak? A köznyelv ezt a szót igen tágan értelmezi: „(gyermekeknek) 

időtöltésül, szórakozásképp végzett szabad tevékenysége”, de beletartozik többfajta 

szórakozás, vetélkedő is. Jelent különféle játékcsoportokat, de jelent játékszert, 

hangszerjátékot, színdarabot stb. Használjuk a „komoly” szó ellentéteként is:”ez csak játék” 

amit nem kell komolyan venni. A játék ebben az értelemben  nem játék. 

Ha ezt a szót halljuk mindannyian tudjuk, hogy mit értsünk rajta, mégsem könnyű 

meghatározni pontosan, hogy a néprajzban mit jelent, talán leginkább a munkával és a rítussal 

való összevetés a célravezető. A munka „gyakorlati kötelesség”, azaz a megélhetés érdekében 

szükséges tevékenység. A rítus „morális kötelesség”, megtartása tulajdonképpen nem 

szükséges, de magában foglalja a társadalom, közösség azon íratlan szabályait, amelyet az 

adott csoport tagjainak be kell tartani. 

A munkával és a rítussal szemben a játék „minden külső kényszerítő körülményt nélkülöző 

szabad cselekvés” [12:538-539]. Ez a meghatározás is azt sugallja, hogy tulajdonképpen nem 
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fontos, s nem történik semmi baj, ha kimarad az életünkből. Azonban nagyon jól tudjuk, hogy 

a játéknak igen fontos pszichológia és társadalmi szerepe van, tehát arra kell törekednünk, 

hogy a gyerekek és a felnőttek életében méltó helyet foglaljon el. 

Az ember minden korban és minden társadalmi rendszerben ős kultúrában játszott. Mi 

több, még az állatok életében is előfordul a játék: gondoljunk csak arra, hogy a legkülönfélébb 

emlősállatok kölykei milyen lelkesedéssel bírkóznak, vagy a kismacskák hogyan pofozgatnak 

egy pamutgombolyagot vagy akár egy botot. Játék ez éppugy, mint a gyerekek birkóznak 

egymással, vagy ahogy egy kisfiú nyilazni próbál a meghajlított botra kötött spárgával és egy 

nádszállal. Míg az elsőben az állatkölykök és a gyerekek egyaránt a másik erejét próbálgatják 

a csoporton belüli rangsor kialakításának érdekében, a másodikban a vadászásra való 

felkészülést ismerhetjük meg. A vadászat az állatok és a természeti népek létfenntartásának 

alapja, tehát ebben az esetben a játéknak nem csak fontos társadalmi, hanem biológiai szerepe 

is van. 

Néprajzi témáról lévén szó természetesnek tűnik, hogy népi játékokról beszélünk a 

népzene, a néptánc, népművészet, népi hangszer stb. Azokhoz hasonlóan a népi játékok is a 

népi kultúrának a közösség által hosszú ideig formált, csiszolt, apáról fiúra szálló része. 

Talán van másféle játék is? Néhány évtizede még azt felelhettük volna erre a kérdésre, 

hogy van ugyan, de a hagyományokat őrző falusi közösség azokat nemigen játsszák. A játék a 

megismerés, a társadalmi lét egyik feltétele, a kultúrával való azonosulásnak az eszköze is. 

Szoros a kapcsolata az adott közösség, az adott társadalom kultúrájával, annak hű kifejezője, 

melyben megjelennek a közösség normái, elvárásai, szemlélete [7:112]. Ma azonban már a 

falu sem kizárólag a többé-kevésbé zárt közösség sajátos ízlésvilága által formált a szóbeliség 

által éltetett és továbbadott népi kultúrával él. Ott is szól a rádió, a televízió, a gyerekek 

sakkoznak, bicikliznek, táblás társasjátékokat és számítógépes játékokat játszanak, ezek pedig 

nem tekinthetők népi játékoknak. Nagyon sokat hallunk arról, hogy a futás, biciklizés az 

állóképességet, a számítógép a logikai készséget fejleszti, de vajon milyen jelentősége van a 

népi játékoknak? 

A népi kultúra egyik fontos jellemzője, hogy nem passzív, hanem aktív jellegű. Ez nem 

értékítéletet jelent, hanem a kétféle- passzív és aktív- tevékenység különbözőségét fejezi ki. A 

teljes embernek mindkettőre szüksége van. Ma már életünk szerves része a moziba vagy a 

színházba, koncertre járás, az olvasás, a rádióhallgatás, a tévénézés, számítógépezés is. Ezek 

azonban mind befogadó tevékenységek, mellettük pedig szükséges lenne a mára egyre inkább 

elsikkadó cselekvő, alkotótevékenységformáknak is. Ez esetben nem a mások táncát nézem, 

hanem én táncolok, nem mások játékát nézem, hanem én játszom. A népi kultúra másik fontos 

jellemzője, hogy változatokban él. Az eredetiség kérdését az írásbeliség hozta magával. A 
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festők műveinek egyetlen példánya hiteles, a többi csupán másolat, legyen az bármilyen 

kiváló minőségű. A népi kultúrában más a helyzet, mivel nem írásbeli kultúra, nincsen 

egyetlen eredeti, rögzített, hiteles forma. A változatok nem utánzatok, nem másolatok, 

egymással egyenrangúak, régiónként eltérő népi ízlés kifejezői. A népi játékokat, népdalokat, 

néptáncokat, népszokásokat felhasználóik folyamatosan úgy alakították, ahogy céljaiknak, 

ízlésüknek a leginkább megfelelt. Ez a folklór műfajára éppúgy vonatkozik, mint a 

népművészeti tárgyakra. 

Érvényes mindez a játékokra is. A játékokat a gyerekek aktívan használták, tehát 

nyilvánvalóan alakították is, és a ma ismert népi játékok generációkon keresztül formálódtak 

olyanná, amilyennek ma ismerjük őket. 

A különbségek nem akkorák ugyan, mint a népzene vagy a néptánc esetében, mégis 

léteznek, akár két szomszédos faluban vagy egy falu két utcájának játékai között is. Az ebből 

adódó kulturális sokféleséget éppúgy érdemes megőrizni, mint a genetikai sokféleséget, és a 

megőrzés célja is ugyanaz: életerős, alkalmazkodni képes kultúrára van szükség [10:20]. 

 

4.2. A játék általános jellemzői 

A játék az emberi tevékenység olyan sajátos formája, mely végigkíséri az ember egész életét, 

és az emberiség életét. 

Az embert akár fiatal, akár idős, akaratlanul is magával ragadja a játék varázsa és képes 

önfeledt módon átadni magát a játéknak. A játékot kiváltó belső hajtóerő felnőtt és gyermek 

esetében igen eltérő. A játék a gyermek számára a legalapvetőbb, a legegyszerűbb és a 

legtermészetesebb tevékenység, de más a szülőnek, a pedagógusnak, és megint más a 

tudomány számára. 

A JÁTÉK szóval az eszközként használt tárgyat is jelöljük, pl. játék: a baba, az autó, stb… 

A mindennapi élet számos megnyilvánulási formáját is a játék szóval jelöljük: Pl.: holtjáték, 

vígjáték, hangjáték, színjáték, játékbarlang, képzelet játéka… 

Az emberi játék lényege az embernek az a képessége, hogy tükrözze a valóságot, és át is 

alakítsa azt. A játék által a gyermek hatni tud környezetére, az őt körülvevő világra, és közben 

játékával változást idéz elő a valóságban. A gyermek a valóságot nem úgy tükrözi vissza, 

ahogy azt mi felnőttek a valóságban tettük. A játék szabad, kellemes, önként vállalt 

tevékenység: az óvodai nevelés alapja [6:18]. 

A gyermek életkorának megfelelő játékot játszik. A gyermek úgy játszik, ahogy életkora és 

fejlettsége meghatározza, úgy fejlődik, ahogy a játéka segíti ebben. Ahogy a gyermek 

növekszik, egyre jobban megérti mind önmagát, mind pedig az embereket, és azt a 

társadalmat, melyben él, s ezen keresztül játékának módja, tartalma, szintje változik. 
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Az óvodáskorú gyermekeknél még elsődleges, alapvető tevékenység a játék, mint pl.: az 

árokugrás vagy a dramatizálás, ugyanez iskoláskorban már szabadidős tevékenységként 

jelenhet meg, pl. színjátszó kör, sportkör. 

A játékra a szervezet belső feszültsége készteti mind a gyermeket, mind a felnőttet, a 

feszültséget kiváltó tényezők azonban már eltérőek. Feszültséget kiváltó tényező lehet: az 

általános aktivitás szükséglete, a kíváncsiság, a kutató késztetés, az „én akarom” csinálni, „én 

idézem elő” motívum, a nyerni, győzni akarás feszültsége. 

A játék erős és kellemes érzelmi állapotot hoz létre az egyénben. A felhalmozott 

feszültséget jó a játékkal levezetni. Így okoz örömöt a játék. Az átélt kellemes élményt jó újra 

eljátszani, akár többször is, mert így válik megismételhetővé. Egy játék csak addig fontos a 

gyermek számára, csak addig okoz örömet, amíg a feszültséget a játékkal le nem vezette. A 

kellemetlen, átélt negatív élmény is felfokozott feszültséget jelent, amitől csak úgy tud a 

gyermek megszabadulni, ha újra és újra eljátssza, vagy elmondja azt az élményt. Ekkor is a 

feszültségoldó játék fog örömérzésként megjelenni. A kellemetlen élménytől való 

megszabadulás is örömöt okoz a gyermeknek. 

Szabadon választott tevékenység: a gyermek a játék tartalmát a környezetéből, környezete 

életéből meríti, s ha szegényes a környezet, a játék is ötlettelen lesz. A felnőtt biztosítja a 

játékhoz szükséges feltételeket: mennyi ideig, hol, milyen eszközzel játszhat. A különféle 

játékhelyzetekben játszó, tevékenykedő egyén tudatában van annak, hogy mi a valóság, és mi 

a játék. A gyermek képes anyuka, apuka, vagy valamilyen állat, vagy valamelyik mese 

szereplője lenni, ekkor megszemélyesíti a szerepet, a játékban a szerepbeli nevére hallgat, 

teljes komolysággal éli bele magát a szerephelyzetbe, a szerep által kívánt feladatokat, 

tevékenységeket teljes komolysággal éli meg [16:18]. 

A nevelés szempontjából nem csak az a lényeges, amit az egyén tesz a játékban, hanem az 

is, amit a játék tesz az egyénnel. A képességek kibontakoztatásának alapja a tevékenység, a 

gyakorlás: testi képességek kibontakoztatására azok a játékcselekvések alkalmasak, 

melyekben a gyermek mozgáscselekvéseket végez. A játékcselekvések során a gyermek 

értelmi erői működnek, értelmi képességei fejlődnek. Szociális képességei a társas együttlét 

során alakulnak. Bármely játékról legyen is szó – a személyiség nem egyetlen oldalára 

gyakorol hatást. 

Az ősi társadalmakban már a kisgyermekek is három- négy éves kortól bekapcsolódtak a 

mindennapi munkába, ehető növényeket, gyökereket, csigákat gyűjtögettek, kisebb állatokra, 

madarakra vadásztak. Nem voltszükség a játékra, mert a gyermekek is rész vettek a 

munkában. 
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Az emberiség történetében a munka szükséglete korábban jelent meg, mint a játék. A 

termelés magasabb szintjén, a társadalmi munkamegosztás rendje megváltozott, a gyermekek 

ezúttal már nem vehettek részt a számukra bonyolult munkaféleségekben. A gyermekkor 

ezzel megnyúlt. A gyermekek magukra maradtak a felnőttek munkaeszközeinek kicsinyített 

másával, fokozatosan kialakultak a gyermeki közösségek, ahol ezekkel az eszközökkel 

„készültek fel” a felnőttkori életükre. 

 

4.3.A népi játék személyiségformáló szerepe 

A hagyományos társadalom átalakulásával nemcsak az életkörülményeink, de 

értékrendszerünk is megváltozott. Világunkban egyre kevesebb idő jut a gyermekeinkre, 

sokszor nemhogy játszani, beszélgetni sincs időnk. A televízió, komputer térhódítása teljesen 

háttérbe szorítja szokásainkat, népi hagyományainkat, melynek szerves részei a népmesék, 

népi játékok, mondókák is. A kultúrelemeket is őrző népi gyermekjátékok, mondókák 

megtanítása- melyek létfontosságúak a gyermeki személyiségfejlődés szempontjából- az 

óvodákra és az iskolákra marad [8:3]. 

A népi játék valamikori szerepét áttekintve választ kapunk arra a kérdésre is, hogy mit 

jelent ma az ilyen játék a gyermekeknek. Elsősorban természetesen jól szeretnék érezni 

magukat. Ez régen is érvényes volt, a mai gyermekekre is vonatkozik, amikor tehát játszunk 

velük, ezt szem előtt kell tartanunk. A játék mindenekelőtt arra szolgál, hogy a gyermekek jól 

érezzék magukat. 

A kisbaba esetében ez még természetes. Vele azért játszik a felnőtt, hogy hallja a 

kacagását, hogy simogatásával, ringatásával csitítsa. A nagyobb gyermek esetébe, ha a 

felnőttekkel játszanak, az örömszerző funkciók háttérbe szorulhatnak. Gyakran egyáltalán 

nincs is idejük a játékra, helyette „fontosabb” dolgokkal foglalkoznak, ami azt jelenti, hogy 

tanulnak. 

Manapság az átlagos gyerek egész napja parancsteljesítéssel telik. Állandóan a felnőttek 

elvárásainak kell megfelelni: fölkelni, időben beérni az iskolába, figyelni, tanulni, délután 

különóra, leckekészítés, vacsora és lefekvés. Ha szerencséje van még játékra is marad némi 

ideje. A gyerek általában azt érzékeli, hogy a felnőttnek nem parancsol senki, mindig azt 

teheti, amit akar. Ő nem látja az anya vagy az apa főnökét, nem értékeli, hogy a szüleinek és 

tanárainak éppúgy megvan a maguk kötelezettsége, mint neki. Azt azonban észreveszi, hogy a 

játékban nincs különbség. Ha megfogja a tanító nénit, akkor az lesz a fogó, ha eltalálja a 

labdával, ki kell állnia, éppúgy, mint bármelyik gyereknek. Ezért fontos, hogy pedagógusként, 

szülőként ne csak elküldjük a gyereket játszani, hanem hívjuk is, együtt játszani. A játék 

örömén kívül az a hasznunk is származik ebből, hogy a szülő-gyerek vagy a tanár-diák 
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kapcsolata megváltozik. A felnőtt nem az abszolút hatalom lesz, akit be lehet és be is kell 

csapni, hanem a társ, aki maga is betartja a szabályokat, tehát vele szemben a gyerek sem 

tehet mást. 

A játékok feladatokat állítanak gyerekek elé, de azokat maguk találták maguknak, tehát 

meg is tudják oldani őket. Ennek következtében kialakul önértékelésük, rájönnek, hogy miben 

ügyesek és miben kevésbé. Kiderül, hogy mi mindenre képesek, de az is, hogy nem mindig és 

mindenben ugyanaz a gyerek a legjobb és a legügyesebb. Mindez segíti az egészséges, de 

nem túlzott önbizalom kialakulását, ami nagyon fontos a személyiség fejlődésében [9:22]. 

A gyerekek nemcsak a játékszabályokat, hanem a játéktárgyakat is formálják, alakítják. 

Régebben ez azt jelentette, hogy megfelelő formájú tökből malacot készítettek, tetszésük 

szerint gyúrtak állatokat agyagból, koszorút kötöttek különféle virágokból. Mai játékaik 

átalakítása viszont többnyire azzal jár, hogy az elromlik. A gyerek kíváncsi a kisautó 

belsejére, szétszedi, mintha szerelő lenne, de összerakni persze nem tudja. Amikor a kislány 

levágja a baba haját, nem gondol arra, hogy rosszat tesz, hiszen az ő haját is levágják. Ekkor 

derül ki, hogy a baba haja nem nő ki újra. Gyakran ő zokog emiatt a legjobban, hiszen nem 

akarta tönkretenni, elrontani a kedvenc játékát, de már nem tudja helyrehozni. 

Éppen ezért szeretika gyerekek és a felnőttek is a maguk készítette játékokat. Azok nem 

romolnak el, vagy ha tönkremegy valamelyik, könnyen lehet újat készíteni. (rongybaba, 

kukoricahegedű, töklámpa). Elkészítésük közben ügyesednek, és megtanulnak bánni a 

különböző anyagokkal. Hamar rájönnek, hogy száraz homokból nem lehet várat építeni, 

ahhoz meg kell vizezni. A fiúk megtanulják, hogy melyik fa kemény, melyik puha, melyiket 

lehet faragni, eközben pedig megtanulnak a késsel bánni. A lányok ügyesen be tudják fonni a 

kukorica csuhéját, hogy a csutkababának szép copfja legyen. Rongybaba készítése, majd 

öltöztetése közben megtanulnak bánni a tűvel-cérnával. Rájönnek, hogy ha a pitypang fejét 

letépik, a két végét összedugva karikát, majd abból láncot lehet készíteni. 

Mire a gyermekek kikerülnek az óvodából, megtanulják, hogy a játékhoz társakra is 

szükségük van. Érdekesebb a játék, ha egymással játszanak. Ha társakkal játszanak 

szabályokat állítanak és azok  szerint játszanak. A kapcsolatteremtésre való képesség és a 

szabálytudat kialakulása fontos feltétele annak, hogy a gyermekek beilleszkedjenek a 

társadalomba. Ezt a folyamatot szocializálódásnak mondjuk. „A szociálpszichológiai 

kutatások egyértelműen kimutatták, hogy a szocializáció fogalma individuum és kultúra 

viszonyára vonatkozik, s ez a viszony mindig egy adott csoport keretein belül realizálódik. Ez 

azt jelenti, hogy az individuum egy meghatározott csoport tagjaként ismeri meg és sajátíthatja 

el a kultúra különböző tartalmait és szabályait. (…)Tehát a játékok társadalmi vonatkozásai a 

játéktevékenység lényegét jelentik. A játékok nem vagy nem csak kulturális jelenségek, 
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kultúrtörténeti emlékek, hanem elsősorban társadalmi tények. E szempont következetes 

érvényesítése nélkül a játékok, főleg a népi gyermekjátékok aligha értelmezhetők megfelelő 

módon” [12:542- 543]. 

 Ma a nagyobb városokban, lakótelepeken vagy akár a falvakban az emberek nem az 

utcákon ismerkednek, a gyerekek sem az utcán keresik a játszótársakat. A gyerekek az 

óvodában az iskolában ismerkednek, keresnek barátokat, játszótársakat. A játék szerepe igen 

sokoldalú: a nevelés, oktatás, fejlesztés szolgálatába állítható. Játék közben a gyerek észre 

sem veszi mennyit fejlődik a mozgása, kézügyessége. Észrevétlenül változik a gyerek 

viselkedése, a játéknak megfelelően lesz kedves vagy morcos, kipróbálhat különböző 

szerepeket. 

Ezért is nagy az óvodapedagógus szerepe a gyermekek szellemi fejlődésében. A családi 

közegből a gyermek az első intézményesített közegbe, az óvodába, kerülése meghatározó 

lehet a felnőtté válásban is. A gyermek ébrenléti ideje nagyobb részét az óvodában, az 

óvodapedagógussal tölti [18:225]. Ezért a család, a szülők után az óvónő lesz a gyermek 

mintaképe. Fontos tehát, hogy megfelelő felkészültséggel rendelkezzen és tudja a gyereket a 

megfelelő irányba terelgetni. 

4.4. A játék gyakorlata a Derceni óvodában 

A néphagyományok ápolása minden korosztály számára fontos. mindennapi életünkben népi 

kultúránk kincseivel ma már alig találkozunk. Az óvoda ebben sokat tehet, ezáltal a 

kisgyerekekben is kialakul a hagyományok ismerete és tisztelete. Ez a megismerési folyamat 

sok-sok örömforrást jelent számukra a játékban, a mesék, a mondókák átélésében és a 

kézműves alkotások megjelenítésében [5:7]. 

Gyakorlatomat a Derceni óvodában végeztem. beszélgettem a már 25- 30 éve dolgozó 

óvónőkkel és összehasonlítottam a 1980-as és2000-es években végbement változásokat, 

annak hatását a mai gyerekekre. Milyen játékokat játszottak azokban az időkben, milyen 

hagyományokat őriztünk meg még a mai napig is. „Nagyon sok új játék van jelen a gyerekek 

életében, a pokemon, a bébléd, a Barbi, a póniló számos változata, de a gyerekek azért még 

nem felejtették el a „ Bújj, bújj, zöldág”(10-11. sz. fotó), a „Cseng, cseng gyűrű”, a „Lánc, 

lánc eszterlánc” játékokat sem. Szívesen játszanak papás-mamást, boltosat, autószerelőt de 

ezek a játékok már modern változatok, olyanok amik a tapasztalataikon 

alapulnak.”(D.M.53éves nő). Gyakran játsszák még a „ Tüzet viszek ne lássátok”, „Kecske 

ment a kis kertbe”, „Kint a bárány…” , „ Tekeredik a kígyó”, „Körben áll egy kis lányka”(8-

9. sz. fotó) és még számos más gyermekjátékot is. A nyári időszakban a gyermekek idejük 

nagy részét a szabadban töltik, a pavilonokban étkeznek, az udvaron lévő játékokkal 

játszanak. Nagyon jó hogy van erre lehetőség, ugyanis az óvoda épületét gondozott 
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zöldövezet veszi körül, sok fával, sövénnyel körülvett gondozott füves terület. Itt 

helyezkednek el a pavilonok, a színes faházikók ahová a gyermekek „elvonulhatnak az 

óvónők szeme elől” kedvencjátékaikat játszani. „Ezekben a házikókban a gyerekek úgy érzik 

senki sem figyel rájuk, ilyenkor szívesen játszanak apukát, anyukát, óvónénit és még számos 

olyan játékot, amiről úgy vélik ,hogy nem a felnőtteknek való”(B.L.46éves nő). A házikók 

mellett vannak a homokozók ahol szívesem „sütögetik” a tortákat vagy építik a várakat. 

Hinták, mérleghinták és pörgőhinta is található itt. Van még egy gyermekek részére kialakított 

sportpálya is, ahol lehet focizni, kosarazni és más sportjátékot játszani. Miközben az 

óvodapedagógusa gyermekeket gondozza, tanítja, folyamatosan beszél hozzájuk és játszik 

velük. A játék által erősödik a gyermekek biztonságérzete, növekszik tájékozottsága, 

gazdagodnak ismeretei [13:34]. 

 A játék nem avul el, nem megy ki a divatból. A népi játékkal nem a régi világot akarjuk 

visszahozni, erre alapozzuk a mai játékokat, ösztönözzük a gyerekeket a régi és az új 

ötvözésére. „A hagyományok átélése, a népi játékok megelevenítése során megtanulnak 

egymáshoz alkalmazkodni, viselkedési formákat sajátítanak el. Átélik a közösen végzett munka 

örömét”[5:12].Igenis tanuljanak meg sakkozni, számítógépes játékokat játszani. Igen, még a 

sokat szidott számítógépes játékok is fontosak lehetnek a gyerekek számára. A számítógépen 

lévő memóriajáték fejleszti a gyerekek memóriáját. Ezen kívül is nagyon sok jó és hasznos 

játékprogram létezik, azonban van egy nagy hátrányuk is, többnyire csak egyedül lehet 

játszani, éppen ezért gátolja a gyerekek társas kapcsolatának kialakulását. Súlyos esetben a 

gyerek már nem is akar együtt játszani senkivel, alig várja, hogy egyedül maradhasson és 

leülhessen a számítógép elé. Erre kell odafigyelni a felnőtteknek. Időben észre kell venni az 

apró jeleket és megelőzni azt, hogy a gyerek elzárkózzon a külvilágtól. A gyermeki 

közlésvágy kibontása, fenntartása, szókincsének bővítése érdekében sokat kell beszélgetni 

játék közben is a gyermekekkel. A beszéd szerves része a gyermekek játékának, munkájának, 

egyben ez a tanulás alapja is. Ezért amikor nevelésre gondolunk az óvoda keretein belül, 

akkor a játékra, a játékkal való tanulásra is gondolunk. Az Óvodai nevelés országos 

alapprogramja a mindennapos mókázás, verselés, mesélés nevelő hatására hívja fel a 

figyelmet [14:48].  

Az óvodai gyakorlatom során megfigyeltem azt, hogy a gyerekek az óvodás korban a 

legfogékonyabbak a népi játékok, a szerepjátékok, játékszabályok elsajátításában. Erre a 

feladatra vállalkozik tehát az óvónő amikor a hivatását választja. Ahhoz hogy eleget tudjunk 

tenni ennek a nem kis feladatnak, meg kell teremtenünk a megfelelő környezetet is. Éppen 

ezért óvodánkban kiépítettünk egy olyan sarkot, amely a mi hagyományainkat tükrözi. Egy 

maketten felépítettünk egy szalmatetős házikót, az udvarán lovas szekér áll és egy gémes kút. 



29 

 

„Sajnos már nem található falunkban gémes kút, de a gyerekeknek gyakran mesélünk olyan 

meséket, történeteket amiket mi is nagyanyáinktól hallottunk. Ilyenkor be is tudjuk mutatni 

nekik a maketten, milyen is volt az a mi nagyanyáink idejében. Gyakran el is játszunk egy-egy 

ilyen történetet. A gyerekek nagyon kedvelik az ilyen játékokat.”(B. A.30éves nő) A gyerekek 

nagyon szeretnek régi tárgyakkal, játékokkal játszani. Érdekesnek találják mert ezeket a 

játékokat nem lehet megkapni minden üzletben, egyedi darabok. „Manapság a gyerekek 

egyre jobban kedvelik a régi játékokat, játékszereket. Az üzletekben kapható szebbnél szebben 

csillogó játékok nem túl hosszú életűek, hamar elromlanak, lekopik a festék és a gyerek 

csalódottan nézi és eldobja. A régi játékok viszont gyakran készültek fából és természetes 

anyagokból, ezért könnyen meg lehetett őket javítani.”(T.I.40éves nő) 

Fontos szerepe van az óvodai nevelésben a szerepjátékoknak is. A szerepjáték lehet 

bábozás, népi jellegű játék, vagy bármilyen irodalmi művet feldolgozó játék. Az óvodában a 

szerepjátékot általában csoportban alkalmazzák. Fontos a gyermekek cselekvő részvétele a 

játék során. A mese, vers hallgatás, a mese felismerése, ismétlése, a dramatizálása mind jó 

eszköze a játéknak, a játékkal való tanulásnak. „ A mesék, versek a gyermekekben 

élményfoszlányokat, átélt érzelmeket, hangulatokat stb. idéznek fel. Az irodalmi művek 

hatására ezek egy-egy új képbe, sémába rendeződnek, ezzel is gazdagítva a gyermek 

tudásszintjét, ismereteinek gazdagságát, a fogalomalkotását” [3:193]. 

 A szemléltető játékok mellett, az óvodában odafigyelünk arra is hogy különböző 

ünnepségek keretében tanulják meg a gyerekek a népi játékokat és a hagyományokat. Az 

ünnepnapok minden ember, így a gyermek számára is nagyon fontos szerepet játszanak az 

életben. Teljessé teszi azt, általuk léphetünk ki egy kicsit a rohanó hétköznapokból. Vannak 

egyéni, nemzeti, társadalmi és nemzetközi ünnepeink is. Így van ez az óvodában is. Tartunk 

külön kis egyéni ünnepeket, mint a név- és születésnapok. Ezekre az eseményekre mindig 

odafigyelünk, kis ünnepséget szervezve a születésnapos gyermek számára a csoporton belül. 

Ebből az alkalomból a csoport dallal, dalos játékkal köszönti az ünnepeltet. Ezek az alkalmak 

kedves kis hagyománnyá nőtték ki magukat az óvodában. Az ilyen alkalmakkor az 

ünnepeltről szól a nap. Elmaradhatatlan a torta, melyen meggyújtjuk a gyertyát, miközben a 

csoporttársak dallal köszöntik az ünnepeltet. Ezután következik a torta szétosztása, a dadus 

vagy az óvónéni felszeleteli, az ünnepelt pedig személyesen ad belőle mindenkinek. Ezen a 

napon fontosnak és különlegesnek érzi magát az ünnepelt, ő áll a középpontban. Ő találhatja 

ki a játékokat, mesét mondhat vagy megkérheti az óvónőt, hogy az ő kedvenc meséjét mesélje 

el. 

Ezen ünnepnapok mellett persze megünnepeljük a nemzetközi ünnepeket is, mint a 

Nőnapot, az Anyák napját és a Gyereknapot is. Nem feledkezünk meg a március 15-ről sem, 
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mert ez a magyar nemzet ünnepe és mi is magyar gyerekeket nevelünk. Ezen a napon a 

foglalkozásainkba beépítjük ennek a napnak a mondanivalóját és a hangulatát. Verseket 

olvasunk, és olyan történeteket mesélünk a gyermekeknek ami a becsületről, a tisztességről és 

az önfeláldozásról szól. 

Ősszel szüreti mulatságot rendezünk sok mókával, játékkal, terméskiállítással színesítve. 

Minden gyermek hozzájárul ennek az alkalomnak a megrendezéséhez, örömmel hoznak 

otthonról valamilyen zöldséget, gyümölcsöt. Egyre gyakrabban fordul elő, hogy kész művészi 

alkotásokat hoznak termésekből, amit otthon készítettek a szülőkkel. A gyerekek nagyon 

élvezik az ilyen programokat, mivel ilyenkor bevonjuk a munkánkba a szülőket is. Közösen 

készítünk műsort, együtt daloljuk a szüreti dalokat és együtt készítjük a terméskiállítás 

darabjait is. Az ünnepségünk tánccal, szüreti bállal végződik. 

Az egyházi ünnepeket sem felejtjük ki. A Húsvét, a Pünkösd és a Karácsonyra mindig nagy 

gonddal készülünk. Különösen odafigyelünk ilyenkor a hagyományokra, de nem feledkezünk 

meg a játékosságról sem. A jeles napok, az ünnepek előkészületei, azoknak a megélése, 

régebben is segítette az emberek hétköznapjait, feledtette velük a mindennapi gondokat. Ez jó 

példa lehet a gyermekek számára is. A hagyományok hatással vannak a későbbi életükre is. 

„A hagyományok átélése, a népi játékok megelevenítése során megtanulnak egymáshoz 

alkalmazkodni, viselkedési formákat sajátítanak el. Átélik a közösen végzett munka örömét” 

[5:9]. 

Az óvodáskor a gyerekek életének az a különleges szakasza, amelyben a játék minden 

tevékenységében jelen van. Ezért az óvónőnek arra kell odafigyelni, hogy a gyerekek mindig 

örömmel, jókedvvel játszanak. A gyerek még nem törekszik eredményre a játékban, 

elsősorban a cselekvés köti le a figyelmét. „A gyerek ne azért játszon mert azt mondta az 

óvónő, hanem mert az az elfoglaltság örömet okoz neki.”(B.A.42éves nő) Mire figyeljen az 

óvónő a játék megkezdése előtt? Arra kell figyelni az előkészületek során, hogy a játék a 

gyerekek számára önkéntes tevékenység legyen, változatos ingerek érjék, színesebb legyen, 

oldja a belső feszültséget. Ha ezek a feltételek megvannak, oda kell figyelni még arra is hogy 

a játék alatt nyugodt, vidám legyen a légkör, a játék ideje a gyermek életkorának megfeleljen. 

A játék helyének és a felhasznált játékszereknek is nagyon fontos szerepe van abban, hogy a 

gyerek hogy érzi magát ezalatt az idő alatt. Fontosnak tartom azt is hogy az óvónő is 

szeressen játszani, vegyen részt a játékban de semmikor ne az övé legyen a „főszerep”, hagyja 

a gyereket kibontakozni. A gyermeket az óvónő ízlése, értékelő szava és véleménye 

befolyásolja. Néha külső jelekből, szavak nélkül is megértik, hogy az óvónőnek mi tetszik, és 

ez nagy hatással van rájuk [6:16]. 
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A játék lényeges sajátossága az utánzás, vagyis a gyermek a felnőtt szerepét, tevékenységét 

sajátos játékkörülmények között képzeletük segítségével újraalkotják, kiegészítik. A játék 

során használt játékeszköz gyakran szimbolizál valamit. Motivációja a felnőtthöz való, 

hasonlítás és az önállósodási törekvés. A gyermek szándékai és lehetőségei azonban 

ellentmondásba kerülnek. Az ellentmondás feloldása a játékos tevékenységben, a játékban 

válik lehetségessé. A gyermek játékának témáját élmény anyagából meríti. Ezek az élmények 

elsősorban közvetlenül, cselekvő módon átélt események, mint pl. az orvosos, boltos, vagy 

közlekedési játék, de megjeleníti azokat a helyzeteket is, amelyet mások elbeszéléseiből, 

mesékből, televízióból közvetett módon ismert meg. A játék a valóság megismerésének egyik 

eszköze. A játékra tehát napjainkban is szükség van. A paraszti társadalom átalakulása miatt a 

gyermekek játékismerete megváltozott, ugyanakkor a játék igénye nem szűnt meg. A 

folklóralkotásokhoz hasonlóan, napjainkra a népi játékok nagy része is az iskola, óvoda falai 

közé szorul. De az adott tájegységre jellemző, feledésbe merült, elfelejtett játékokat is meg 

kell ismertetni a gyermekekkel [7:112]. 

Társadalmunk a nevelés célját a sokoldalú személyiségben jelöli meg. Ahhoz, hogy e célt 

elérhessük, különböző területeken, különböző feladatok megoldása szükséges. Oktatási 

rendszerünk különböző fokozatain az életkornak megfelelő fejlettségi szinten közelíthetünk a 

nevelési célhoz. Óvodában alapvető feladat a gyermekek személyiségének fejlesztése úgy, 

hogy testileg, lelkileg megfelelő fejlettséggel rendelkezzen az iskolába lépéskor. 
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ÖSSZEGZÉS 

Dolgozatom az életmód változásairól, a felnőttek és a gyermekek életmódjának változásairól 

ad némi tájékoztatást. Jelen írásomban összehasonlítást végzek 2-3 generáció életének 

változásáról. Nagyon sok anyagot találtam a munkámhoz a szakirodalomban is, de ahhoz 

hogy minél teljesebb képet kaphassak beszélgettem nagyon sok emberrel is, különböző 

korosztályból. Ezúton szeretnék köszönetet mondani adatközlőimnek a segítségükért, ami 

nélkül nem lett volna teljes az írásom. 

Dolgozatom négy részből áll. Az első részben az életmód változását taglalom a 19.-20. 

században. Milyen változások mentek végbe ebben a korszakban, fejlődött-e a technika, jobb 

lett-e az életszínvonal? Miben nyilvánul ez meg? 

A második részben az 1970-2000 közötti időszakot vizsgálom. Ennek az időszaknak a 

változásait Dercen községben kutattam, ahol magam is születtem. Itt beszéltem 

adatközlőimmel az építkezési szokásokról, a mezőgazdaság fejlődéséről, az állattartásról, a 

hagyományokról, kultúráról, a múltról és a jelenről. 

A harmadik részben a gyermekekről az ő életmódjukról annak változásairól írok. Mivel a 

gyermekek a társadalmunk alapjai, nem téveszthetjük szem elől, hogy milyen irányba 

fejlődnek. Azért ,hogy a gyermekek megfelelő nevelést kapjanak, mi felnőttek vagyunk a 

felelősek. Oda kell figyelnünk arra, hogy a gyermekek a koruknak megfelelő játékokkal 

játszanak. Egyre fejlettebb világunkban sajnos egyre kevesebb időt fordítunk a gyermekekkel 

való foglalkozásra, elfelejtünk együtt játszani velük.  

A negyedik részben a játék szerepét, fontosságát próbálom feltárni. MI is tulajdonképpen a 

játék? Mi a jellemzője a játéknak? Miért fontos, hogy a gyermekeknek megtanítsuk a népi 

játékokat? Mit játszanak a gyermekek az óvodában, kikkel, hogyan? Beszélgettem az 

óvodában dolgozókkal és nyugdíjas óvónőkkel arról, milyen volt régen és milyen manapság 

az óvodai nevelés, az élet az óvodában. 

Ezzel az írással némi betekintést szerettem volna nyújtani a felnőttek és a gyermekek 

életmódjának változásába, mivel világunkban körös körül minden változik, hol jó, hol rossz 

irányba. 

 

 

 

 

  



33 

 

РЕЗЮМЕ 

 В моїй курсовій  роботі   висвітлюю тему  «Розвиток способу  життя  дорослих  та 

дітей». 

Я порівняла  зміни  та покращення  умов життя  людей   2- 3  генерацій. Для цієї  робо- 

ти використала  багато літератури , але для більш детального  висвітлення цієї теми  до- 

поміг  матеріал  який  почерпала з вуст  самих людей  і за це їм дуже  вдячна. 

    Моя робота складається з чотирьох розділів. 

В першому розділі  показую  розвиток способужиття  людей Х1Х –ХХ столітті, які 

зміни  проходили  в їхньому житті, як  покращувався  спосіб їхнього життя, як 

проходив розвиток  технологій  та виробництва. 

В другому розділі  вивчаю  та  висвітлюю період  з 1970 -2000 р. Тут  я  хотіла 

якнайкраще  показати  зміни розвитку  способу життя  людей  свого села –Дерцен 

А саме  розвиток  культури та    збереження  народних звичаїв  та обрядів Дерценського 

населення , як відбувалися  зміни в будівництві, зміни в   рослинництві та вирощуванні 

тваринництва  з порівнянням з минулими роками. 

Третій  розділ   показує  зміни розвитку життя дітей, тому що  вони – основа нашого 

суспільства  і ми не повинні лишати їх  без належного  догляду  та підтримки. Ми, 

дорослі , відповідаємо  за те щоб  діти дістали  найкраще виховання в їхньому розвитку. 

Особливу увагу потрібно  звертати на  ігри  які  відповідають  віку дітей. Але  на жаль  

в такий інтенсивний  розвиток  нашого життя  спостерігається , що все менше  часу  

дістається  для відповідного виховання  , не достатньо приділяється  уваги  для спіль- 

них  ігор  дорослих та дітей.  

В четвертому розділі  показую  яка роль в ігровій діяльності дітей та який вплив  гри 

на  дитину. Що таке -ігрова діяльність? Чому виникає така потреба заохочувати 

дітей  до народних ігор ? В  які ігри грають діти в садочку ?   З ким і як ? 

Цим дослідженням в моїй роботі  хотіла показати  та  порівняти   розвиток способу 

життя  дорослих  та дітей , так як  життя з роками  змінюється  де в кращу  сторону, 

 де в гіршу. 

Не забуваймо, що зміни розвитку способу життя  залежить від самих  нас ! 
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